

将青春奋斗融入强国复兴伟业

习近平总书记的回信激励全国广大青年树立远大理想、勇担时代重任

■新华社记者

在五四青年节到来之际,习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学支教西部计划志愿者服务队全体队员回信,向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进,极大激励了志愿者们服务队全体队员及全国广大青年。大家表示,将牢记总书记嘱托,树立远大理想、勇担时代重任,砥砺前行、冲锋在前,将“请党放心、强国有我”的铿锵誓言写在推进中国式现代化新征程上,为强国复兴伟业贡献青春力量。

“习近平总书记的回信是对我们西部计划志愿者的鼓励与关怀,让我们倍感振奋,对未来更加充满信心。”谢依特小学支教西部计划志愿者服务队队长王鹏飞表示,自己和队员们将把总书记的嘱托落实到教书育人等工作中,继续在祖国和人民最需要的地方发光发热,成为孩子们健康成长的引路人。

“在今后的志愿服务中,我和队员们将对标习近平总书记回信要求,各展所长,在教学过程中将铸牢中华民族共同体意识植根学生心田,增进民族团结,以文化滋养心灵,在推进中华民族共有精神家园建设中发挥积极作用。”谢依特小学支教西部计划志愿者服务队队员冉雪群说。

20多年来,一批又一批西部计划志愿者怀揣家国梦想,以热血青春报效祖国,展现出昂扬向上的精神风貌和强国复兴的责任担当。

作为曾经的西部计划志愿者,贵州省志愿者协会副会长安文忠对习近平总书记的回信很有共鸣:“在深入基层的过程中,我才真正理解什么是实事求是,怎么去联系群众,西部计划志愿者经历让我收获工作技能,更帮助我确立了正确的人生目标。”

安文忠表示,将引导更多青年在科技创新、乡村振兴、社会服务等领域争当排头兵和生力军,激励他们在中国式现代化建设中挺膺担当。

在新疆沙湾市大泉乡的棉田里,返乡创业青年杨浩然正为农户们讲解植保无人机操作技术、安全事项等内容。

“习近平总书记的回信让我更加确信返乡创业的选择是正确的。”杨浩然表示,建设家乡、建功西部是新时代青年该有的样子,如今越来越多青年正和他一样,扎根天山南北,在建设美丽新疆过程中挥洒汗水、奉献青春。

在厦门鼓浪屿,“鼓浪屿好小哥哥”快递青年服务队已成为当地不少居民的“老朋友”“知心人”。习近平总书记的回信中强调“越来越多人年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务”,让快递青年服务队队员肖梅滨很受鼓舞:“下一步,我们将以‘邮路’连好群众‘心路’,为居民提供更多力所能及的暖心服务,擦亮品牌,以青春之火点燃社会光明。”

宣讲团革命根据地历史、弘扬南梁精神……这是位于甘肃华池县的南梁革命纪念馆南梁精神宣讲队的工作日常。

作为宣讲队一员,王倩楠在工作中一直用青春话语弘扬南梁精神、传承红色文化:“我在今后的宣讲中将进一步用榜样力量点燃奋斗激情,以更多鲜活案例引导广大青年坚定理想信念,厚植家国情怀,听党话、跟党走,不辜负习近平总书记的期望,立足本职岗位作出应有贡献。”

回顾自己的创业历程,乐聚(深圳)机器人技术有限公司董事长冷晓琨对习近平总书记的回信中希望广大青年“练就过硬本领,发扬奋斗精神”感触很深。

“4月29日,习近平总书记在考察时强调‘人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业’。年轻一代就是要有一股‘初生牛犊不怕虎’的劲头,越是艰险越向前。”冷晓琨表示,自己将带领团队继续开展核心技术攻关,加强人形机器人的多场景应用,为建设科技强国贡献青年智慧。

几天前,重庆市沙坪坝区磁器口消防救援站站长张海洋获得2025年度新时代青年先锋奖,他已在应急救援一线奋战20多年。“消防救援工作既是守护生命的战场,更是践行初心的考场。”张海洋说,“我将把习近平总书记对青年的希望转化为实际行动,珍惜荣誉、接续奋斗,以更高的标准要求自己,守护人民群众生命财产安全,不辜负‘人民守护者’的称号。”

共青团是党的青年工作的重要力量。习近平总书记的回信让西安电子科技大学团委书记傅超更加明晰了今后的工作重点:“将进一步激发学校团组织活力,加强对学校青年的思想政治引领,发挥学校优势特色,更好为广大青年成长发展赋能,激励他们在推进中国式现代化上绽放绚丽的青春光彩。”

新华社北京5月3日电

两江游览花样“宠客”点燃游客激情

打造世界知名文化旅游目的地

看剧品茗享美味



“比心”墙临江而立,游客纷纷上前拍照留念。 长江日报记者何晓刚 摄



游客在东湖文化市集摊位前挑选文创产品。 姜霜月 摄



巴公房子前游人如织。 长江日报记者胡冬冬 摄

(上接第一版)

巨幅国风壁画描绘“黄鹤楼中吹玉笛”

5月3日11时,记者在武昌斗级营历史文化街区看见,一幅老建筑外墙上,一幅高达12米、宽7米的巨幅壁画《玉笛黄鹤》格外引人注目,众多游客在壁画前驻足拍照。这幅壁画由本土创作团队“超级画咖”和希腊街头艺术家威迪共同创作完成。“黄鹤楼中吹玉笛,江城五月落梅花。”是唐代诗人李白在游览江城武汉后所作名句,艺术家通过壁画描绘唐诗里的武汉,也让这里成为一处亮眼的景观。

“刚在斗级营享受了武汉美食,现在在斗级营欣赏创意绘,逛书店和唱片店,体验老街区的文艺范儿,武汉真的很好逛。”来自北京的女生彤彤和男友拍完壁画《玉笛黄鹤》,又在街区内的“武汉”文字墙拍照留念。

沿着斗级营一路走到长江边,一面手比爱心的打卡墙临江而立,透过“爱心”可以看见广阔的江面,巍峨的武汉长江大桥、高耸的龟山电视塔。

武汉的墙,你真强

视塔。游客们对着“爱心”墙,不停地按下快门。

黄鹤楼红墙“拍出满满大片感”

地铁5号线司门口黄鹤楼站C出口旁的红墙,这里人头攒动,众多游客以红墙为背景拍摄远处的黄鹤楼,“拍出了满满的大片感”。

来自长沙的李女士一家,正在红墙前拍照。“我们全家都想来武汉看看黄鹤楼,在网上知道了这面红墙,特意来拍照留念。这里真的很出片,感觉每一张都能当壁纸。”李女士说,“一家人提前半个月就订好了武汉的酒店,粮道街的美食尝了个遍,这一趟武汉之行特别值”。

在红墙至司门口黄鹤楼地铁站B入口,短短数百米上新了近10家奶茶、咖啡店和武汉礼物店。红墙周边的商业市集,客流剧增,大多数门店营业时间都延迟到了晚上11时。

昙华林涂鸦墙“笑脸迎客”

从地铁5号线昙华林武胜门站A口出来,年轻的游客们不约而同会干一件事——拿起手机,找准角度对眼前一栋房子的涂鸦墙猛拍。这面8层楼高的涂鸦墙非常醒目抢眼,仿佛是昙华林迎接市民和游客的笑脸窗口。

在旁边的一条小巷子里,也上新了一面“我在武汉昙华林”的彩绘墙,引来不少年轻游客排队拍照。一家名叫“昙海银沙”的小店,木质楼梯旁长出了花墙,吸引了不少女生合影留念。“我是冲着昙华林的文艺气息来的,这条街的创意墙都非常有特色,感觉整个街区因为这些墙,变得更加活泛有趣。”来自江西的大学生小陈说。

在昙华林主街,“长”出了一片鲜花花墙,鲜花蔓延到灰墙黑瓦上。一名女生穿着汉服,旅拍

摄影师换着角度拍不停。在花墙后的小隐集物店内,不少游客购买集章本、冰箱贴。临近的特色咖啡馆座无虚席,游客们在这里享受着悠闲时光。

在这里拍照能学武汉话

在老汉口漫步,各种颇具特色的墙绘也引来游客们“拍一拍”。

吉庆街的武汉方言文化墙别具特色。5月3日下午1时许,记者看见,不少游客一边拿着墙上的方言,一边拍照,感受着武汉话的魅力。

三阳路地铁站的“樱花气球”涂鸦墙,以其独特风格吸引着外地游客。3名来自福建的女生拖着行李箱前来拍照。“武汉出片的地方真多,我们玩了3天,去了黄鹤楼、古德寺、巴公房子,拍了很多好看的照片。”其中一名女生说。

“五一”假期,咸安坊的“武汉”文字墙和瀑布花墙前,同样摩肩接踵,游客纷纷驻足拍照留念。武汉这些创意墙不仅成为游客们拍照打卡的热门景点,更带动了周边消费,为城市文旅经济注入了新的活力。

142座公厕装上客流感应器

超载“预警”一旦发出,分流机制立即启动

“绣”美武汉 城市精细化管理

长江日报讯(记者陶常宁 通讯员费帆 白丹 杨子涓)“现在,汉阳门公厕每小时如厕人数达到2000人次,请开始分流,引导游客到附近其他公厕。”5月1日傍晚7时,长江大桥武昌桥头、汉阳门、户部巷游人如织,热闹非凡。武昌区公厕客流量监管平台突然发出“预警”,城管部门迅速响应,立即启动人员分流机制,并紧急调派移动公厕增援。

2日下午5时,长江日报记者来到位于户部巷入口处的汉阳门公厕。这里紧邻长江大桥武昌桥头,正是观赏晚霞的绝佳地点,慕名而来的游客络绎不绝。

“我们看了网上攻略,先去司门口黄鹤楼站拍照,然后到户部巷吃晚餐,步行到武昌桥头看晚霞,逛逛斗级营,这是网上许多人推荐的武昌古城经典线路。”来自江苏的杨女士对记者说,公厕很干净,排队时间也比想象中短,女厕等待两三位就可以了。

记者注意到,公厕门口安装了一个不起眼的

装置。武昌区城管执法局局管站站长王志军解释:“这是客流感应器,它连接着我们的客流量监管平台,可以实时监测每个公厕的客流情况。”

“汉阳门公厕共有20个厕位,其中13个是女厕位,6个是男厕位,还有1个无障碍厕位。如果按每人如厕平均2分钟计算,每小时饱和量大约是600人次。一旦平台显示每小时人数超过这个数字,我们就会立即启动分流程序。”王志军指着公厕内的设施介绍。

汉阳门公厕500米范围内还有5个公厕,有些位于巷子深处,游客相对较少。当汉阳门公厕排队

过长时,工作人员就会引导游客前往这些公厕。

为了应对“五一”假期游客如厕排队压力,武昌城管原本在汉阳门公厕外增设了10个移动公厕。然而,5月1日傍晚,平台显示客流量激增,当晚10时许,他们又连夜紧急调运了5个移动公厕。

公厕保洁员马昌雄说,节假日每天下午4时30分以后游客人数开始多起来,今年游客人数明显多于往年,但排队情况却好于往年,主要还是因为引导分流、增设移动公厕非常及时。

目前,武昌区已有142座公共厕所安装客流感应器。

东风“汽车医生”冯月兵

“目无全车”练就蒙眼拆装

看见奋斗的你

■长江日报记者陈静茹

今年,东风汽车乘用车制造总部武汉工厂质量问题分析员冯月兵荣获全国劳动模范称号。冯月兵被称为“汽车医生”,他在车辆出厂前,为汽车“望闻问切”,“动手术”排除风险。从燃油车到新能源车,他收集整理出厚厚的“故障案例集”,从“错题本”中总结出汽车故障解析法。13年间,冯月兵从一位打螺丝的装配工成长为全国劳模。

大学时期,冯月兵学的是数控技术专业。2012年11月,他来到东风乘用车制造总部武汉工厂,在总装车间内饰线当装配工。他介绍说:“说简单一点,就是打螺丝!我当时的岗位职责是安装A60的中央面板框,仪表正中间那一整块的零件是我负责安装。”三年半的时间里,冯月兵用心记录异常案例,写满了几个笔记本。在不断地拆装过程中,冯月兵逐渐了解了电器元件的工作原理,学会了看电路图。

2014年,第一次参加东风公司汽车装调技能竞赛,他因为紧张,掉了2次螺丝,只取得了第九



冯月兵在车辆出厂前,对汽车“望闻问切”。

长江日报记者高文举 摄

名。此后,他开始自学理论和实践知识,遇到不懂的问题就不停地拆装研究,向老师傅请教。2018年,经过17次的理论知识测试训练,冯月兵赢得了东风公司职工技能竞赛乘用车装调冠军。一次次

的比学苦练,让他逐步成长为整车故障解析高手。

冯月兵刚接触新能源车时,有许多疑问。解析时,遇到高压互锁的问题,这是燃油车上完全没有的。冯月兵去问新能源车型的研发工程

师,这根线是什么用处,那根线是什么用处。一趟又一趟,不停地用车上的每一个功能,再回去自己测量琢磨,直到彻底弄通。

2021年4月,冯月兵(劳模)创新工作室成立。冯月兵要求徒弟们从手头的小事做起,他说:“比如,解析汽车部位时需要拍照,要拍得很正、很清晰,不要自由发挥。慢慢地,这种习惯就成为你的肌肉记忆。”冯月兵的同事占兆明告诉长江日报记者:“冯月兵技能高了,我们说他简单的事不用动手了,但他仍坚持扑在第一线。”

冯月兵会刻意练习自己听力,他开车上路,像挑刺一样,专门在跑道上跑几圈,来听异响是从哪里发出来的。他也会“故意”去不停地拆装,重复地练习“丝滑”手感。一次次重复中,他练就了盲装本领,蒙上眼睛拆装零件,考验自己的心细程度和熟练度,真正做到“目无全车”明察秋毫。在一遍又一遍的重复练习中,冯月兵温故而知新,把时间留给那些难以攻克的难题。

从“错误”中学习,十几年来,冯月兵广泛收集并整理故障案例,编制了一本厚厚的“案例解析集”。随着接触的车型越来越多,冯月兵归纳总结出了“月兵解析法”,极大提高了车辆解析效率。大家可以通过最简洁的方式、最快捷的方式解决问题。

从装配工到全国劳动模范,从专业不对口到国家技术裁判,冯月兵不曾停下练习的脚步。面对未来,他信心满满地说:“作为一线工人,我或许没有惊天动地的创举,但是我会把每颗螺丝拧到位,把每条线路查清楚,把每次经验传承下去,为中国汽车工业贡献自己的一份力量。”